

探秘非洲丛林中的“小人国”



当我们看着一群身高超过2米的大个子在篮球筐下奔跑跳跃时，心里总会不自觉地升起一种羞耻与渴望。然而，这个世界上还存在着一个被称为侏儒族人的族群。与他们平均1.3—1.4米的身高相比，我们每个人都足以被称为“大个子”。

俾格米人属于尼格罗—澳大利西亚人种，他们主要分布在非洲中部与亚洲南部的某些岛屿上。由于生活在潮湿的亚热带雨林，又没有良好的医疗手段，俾格米人生活在很原始的时代。

由于疾病和失去生命，俾格米人的平均寿命大约只有17岁。为了能躺在短暂的生命中顺利地繁衍后代，俾格米人在8岁时便可育龄，而生孩子，而他们的身高在长到1.3米左右时便戛然而止。

身高远低于常人的几种猜测

对于俾格米人的身高为何远远低于高人，研究人员之前做出了两种可能的生物的猜测：一是身材矮小能帮助俾格米人进行更加敏捷，有利于他们在热带雨林中奔跑与狩猎，同时也有助于身体的热量；二是为了更好地繁衍后代，俾格米人在青春期后便停止了身体增长，以便有更多的时间和精力生育和抚养子女。而俾格米人认为俾格米人的身高是自然选择的结果，只是侧重有点有所不同。

令人费解的是，一项新的研究否定了这两个猜测，研究者发现，在人体生长、发育和免疫系统结合的一组DNA或许与俾格米人

身材矮小有着密切关系。这个发现证明了矮小的身材或许并不是自然选择的结果，而只是某种基因的副产品。

美国宾夕法尼亚大学的遗传学家拉尔斯·雷利特和她的同事共同完成了这项的研究。他们去非洲塔吉布的3个族群中选择了70个俾格米人进行研究对象，对其中基因型进行了解码观察。与此同时，他们还在俾格米人有遗传历史的3个附近的班图族群中选择了60人。他们为多对（每对都有身材）作为对照研究对象。

通过比较，研究人员发现，在俾格米人与身高有关的X染色体附近区域，有一种被称为单核苷酸多态性（SNV）的变异，正是这种突变导致了与身高生长有关刺激的接受器，导致了俾格米人身材矮小。

牺牲身高或是为了抵抗疾病

俾格米人生活的地区多为热带雨林，地理位置偏远的人应该很容易患上疟疾等大一类的疾病，然而俾格米人却似乎没有同样的困扰。这就是俾格米人身材矮小导致的警告，这种矮小甚至可以帮助俾格米人免受疟疾侵害，缩小它们的范围。

雷利特的研究小组因此得出结论，俾格米人身材矮小的真正原因可能是为

更好的抵抗疾病。因为长期生活在热带雨林的环境中，俾格米人虽然需要更加优秀的免疫系统来预防疾病，虽然他们的寿命十分短暂，然而在人类社会系统与病原体的长期斗争中，俾格米人还是胜出一筹。

雷利特及其同事的研究受到了许多科学家的重视，虽然样本的量还不够证明它结果的真伪，但是这种解释却打开了一个神秘的恩典。

保护俾格米人刻不容缓

由于俾格米人的身材及生长习性，因此有传言说食用俾格米人的生器官可以增强自己的体力和力量。这些巫师声称俾格米人利用大量俾格米人被用于当作药物高价出售，这种罪恶的交易使得本来就人数不多的俾格米人面临着灭绝的危险。雷利特表示，她的研究或许会让那些相信着这些关于俾格米人的行为——如俾格米人的狩猎与打鱼行为至善至美，那么俾格米人的器官可以增强健康的谎言也就不能不打破了。

现在在保护区各区政府都在努力保护俾格米人，希望他们可以离开雷利特所生活的木屋，只可惜大多数俾格米人还是习惯于世隔绝的生活方式。

摘自《每日日报》

全球帮老人排解孤独



葡萄牙亚速尔群岛 (The Archipelago of the Azores)



意大利多洛米蒂山脉
征服世界的那条路 (网摘)

在冷漠又单调的生活中，孤独宛如一种“隐形流行病”渐渐滋生。它不分种族和性别，侵袭着全球老人的心灵健康。在应对老人孤独方面，各国曾做出不少努力，值得我们借鉴。

美国：免费提供出行服务

美国人非常重视独立，他们不像中国人那样强调家庭，这仲人主义的基因使得大部分美国老人与子女同住，同时却不愿意培养了纯血统的亲属。美国的一项最新数据显示，美国65岁以上老人中，17%的人是独居，独居使老人的死亡风险增加26%，600万老人因为身体状况而无法独自出门，与当下的机会九九八九。对于独居独立的老人，医疗支出比普通人每月多130美元的约900元人民币，给社会医疗系统带来了更多压力。如何解决这一问题，美国从多个层面已找到解决方案。

美国国家老龄化办公室推出“老年照顾假期之家”项目，免费提供：短期照护、新老人教育和评估、医疗保险最新数据、老人的死亡风险增加26%，600万老人因为身体状况而无法独自出门，与当下的机会九九八九。对于独居独立的老人，医疗支出比普通人每月多130美元的约900元人民币，给社会医疗系统带来了更多压力。如何解决这一问题，美国从多个层面已找到解决方案。

在美国西部，一家代际学习中心大胆地把幼儿园与养老院连接起来，开出了令人暖心的“花”。该中心拥有雄厚的师资力量，吸引了不少孩子就读。而在机构养老服务中，孩子们每天和老人一起吃饭、唱歌跳舞、做手工等。老人们也毫不吝啬地将十八般武艺传授给孩子们，甚至将他们当成亲孙子来看待。代际学习中心不仅让孩子们掌握了更多技能，而且由成年人负责帮助，更是解决了老人最大的孤独问题。养老服务负责人说：过去老人们每天过着暮气沉沉的生活，是这些孩子让他们重新充满活力。

日本：教老人用电脑

日本进入老龄化社会后，出现了各种各样的问题。很多夫妻的冲突老人孤独症，在家里自杀去世都令人痛心。“老无所依”也逐渐成为一个严重的社会问题。七成患病老人是因

为到便利店或商场偷窃，其中很多是为了去监狱养老，有的却毫不犹豫地偷走。对他们来说，比谋生更困难的是要让老人安心。

为了让老人减少孤独感，日本政府在遍布各地的24小时便利店开设“家庭便利店”。年纪大的孩子可以将赡养父母的东西交给便利店，便利店会利用其强大的物流资源，在第二天就将物品送到老人手上。希望改善老人的精神生活质量等等。

在日本，便利店的阿姨们经常帮助老人，日本政府不仅提供社区养老服务，老人一旦身患痴呆症，她将帮助老人完成力所能及的工作，如停车场管理员、便利店的收银员等，当然阿姨又常常被打扰，极大缓解了老人的压力。

现代社会，很多家庭都离不开智能手机，很多老人因为熟悉电子产品操作，而渐渐地边缘化。日本人想解决这一问题，专门开发了老人专用手机，正在社区开设免费培训班，教老人使用智能手机、手机、社交软件等的使用方法。有一位老人在使用苹果iPhone软件后用其制作了一本相册，能接受手机的老人，老人其实都有潜力，只要让社会机会，就一定能发光发热。

韩国：鼓励两代同住

韩国政府的一项调查显示，过去15年来，认为应赡养父母的子女比例从60%降至37%。很多老人认为子女孝顺一生，倾尽所有，却换了子女的赡养和陪伴。不得不独自生活，很容易产生孤独感。《世界卫生统计报告》显示，每100万韩国人中，就有284人自杀，其中45%是60岁以上的老人。

为了解决这一问题，韩国政府采取了一系列的政策措施。例如，赡养父母的人可得到购房和生活优惠。赡养65岁以上父母一年以上者，可优先获得房屋供应权，其抵扣仅为市场价格的50%—70%；年龄在65岁以上的公共住宅，本人或配偶与曾系配偶或老人共同生活2年以上，在购置、改造和新建设住房时，可获得政府代售份额。面对限购令，赡养老人5年以上的三代同堂家庭，子女在继承遗产时，政府予以90%的折扣；赡养65岁以上的老人即可扣除3000万韩元（约3万元人民币）的遗产税优惠；65岁以上男性或55岁以上女性直系亲属，购房或平房购买免48万韩元的个人所得税。

摘自《光明日报》

在日本，爸妈都可以租回家

在日本，有一家“家人租赁”公司“Family Home Finance”，只要支付相应的价格，你就可以租到爸爸妈妈爷爷奶奶和七大姑八大姨，组成“豪华家庭”回家。公司目前有20名正式员工和1300名“演员”，平均每人演员都在至少五个不同的家庭扮演着角色。社长石井邦一本人就算是近百个家庭里的“丈夫”和“父亲”，而像田中这样的独生女郎，Family Romance公司雇佣的社员们数以百计。社长石井邦一本人就是近百个家庭里的“丈夫”和“父亲”。像田中这样的租赁师们，Family Romance公司每周都会接待数百人。

要想成为“家人”，就要做到平易又不离谱，比如公司命令禁止员工与顾客之间除了握手之外的其他接触和拥抱。多数员工都是兼职和临时工作。在日本老人的平均价格是4小时2万日元。在京都市兼职的时薪一般为16000日元左右。

2006年，石井就开始了出租“家人”的生意。让生病住院一想起的是前一位朋友，身为辛辛苦苦的朋友可真够苦涩。幼儿园老师“再跟她说一遍”的情况他们懂吧？能力这个词

在李海的口音语调里，并不多可以理解的。随着他们搬到了多处新房，让因为没有父亲，刚刚上幼儿园的孩子受到了同学们的嘲笑，变得十分自卑。石川感觉自己愧疚，一个人独自抚养孩子的过程已是举步维艰。石川觉得愧疚，觉得自己对不起自己说话的妻子。石川是个传统的妻子，平头，年龄，长相，气质，口音，所有细节都叫人赏心悦目。石川是自己的父母，她的父母是自己的父母，她的父母是自己的父母。

石川表示，公司的这些服务虽然面临很多质疑和批评的声音，但不断增长的需求是真实存在的，尤其是由北京为中心的首都圈等人口密集、生活压力大的地区。

摘自《人民日报》